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有句话叫做“巧媳妇难为无米之炊”，其实，清代桐城派的散文理论所解决的问题也不过就是写作上的“米”与“巧”的问题。清代桐城派方苞以“义法”的观点说明作文的方法，“义”就是“言有物”，“法”就是“言有序”。刘大櫆补充了方苞的理论，认为“义理、书卷、经济者”是“行文之实”，是“匠人(文人)之材料”，而“神气、音节者”是“匠人之能事”。而姚鼐首次将义理、考证、文章三者结合起来作为古文理论的整体原则提出来，是对桐城派文论的发展与完善。总之，桐城派这三大家，说的都是“米”与“巧”的问题，并没有什么神秘的地方。 

可见，解决好“米”与“巧”的问题，就解决了作文的基本问题。具体到我们中学作文教学，可以从哪些渠道解决好“米”与“巧”的问题呢？我在2000年发表的《用文艺理论指导中小学语文教学，全面开创语文教学新局面》一文中使用两个渠道、开辟两个文场来解决“米”与“巧”的问题。 

第一个渠道就是展开“种谷做炊”的作文训练。所谓种谷，就是“在开学初就把整个学期要写的专题和题目布置下去，以利于学生在选择范文、准备材料、构思作品和锤炼语言等方面作长期准备，以利于老师对每一个学生的写作实践作长期指导，以利于写作与专题阅读和广泛阅读形成对话。此乃给学生以文场。”在这里，把作文的种子提前种到时间里，使学生有充足的时间从自己的生活积累中以及阅读材料中提取写作素材，长期酝酿，打好腹稿，好比“十月怀胎，一朝分娩”。在这里，还把作文的种子种到大家的脑海里，大家群策群力搞写作，同学之间相互启发，大家一起抛砖引玉，“鸳鸯秀出从人看，还把金针度与人”，自己想不到的素材因看了他人的文章而想到了，他人理不清的思路因看了自己的提纲而理清了，形成“百花齐放，百家争鸣”的写作氛围，就像朱自清在《春》中所写到的“桃树、杏树、梨树，你不让我，我不让你，都开满了花赶趟儿。红的像火，粉的像霞，白的像雪。”或许有人说，这不是鼓励剽窃吗？非也，非也，这叫做形成写作的文场，每一个同学在文场中受到他人磁化的同时也磁化他人。众人拾柴火焰高，再加上相互攀比竞争，大家集中起来的能量转化成为每一个人的能量。这种相互磁化的学习效果，好比五六岁儿童到了国外没几个月便从小朋友那里学会了新的语言。 

第二个渠道就是展开“借米做炊”的作文训练。从哪里借米呢？从阅读材料里面借，即专题阅读教学所指出的，每学习一篇课文都要求全班学生进行缩写或改写，作为学习每一篇课文必做的作业。在缩写课文的同时，要求理清原文的思路并画出课文结构简图，于是借“米”的时候连“巧”也借来了。“米”与“巧”都借来了，哪里还不会写出一篇作文呢？例如学习了《人民英雄永垂不朽——瞻仰首都人民英雄纪念碑》，可以根据原文及有关纪念碑的其他材料，踢除有关人民英雄以及瞻仰活动那两方面的内容，缩写出一篇对纪念碑进行概括说明的说明文。 

　　缩写文《纪念碑概说》示例如下： 

人民英雄纪念碑像顶天立地的巨人一样矗立在广场南部，是中国自古以来最大的一座纪念碑，从地面到碑顶高达37.94米，用17000块坚硬的花岗石和洁白的汉白玉砌成的。整个纪念碑包括碑身、碑座和台基三部分组成。碑身的正面有毛主席题的“人民英雄永垂不朽”八个镏金大字，是碑的主题。碑身背面，是毛主席亲自起草、周总理亲笔书写的碑文。碑身东西两侧上部，刻着红星、松柏和旗帜组成的装饰花纹。碑顶是上有卷云下有重幔的小庑殿顶。大小两层须弥座碑座承托着高大的碑身。上层小碑座四周，雕刻着牡丹花、荷花、菊花等组成的八个大花圈。下层大碑座的四周镶嵌着10块汉白玉的大浮雕。这些浮雕和碑文，使人们可以了解到中国革命所经过的艰苦道路，先烈们的光辉业绩，中国人民为了取得自由、解放而付出的巨大代价。纪念碑的台基有两层，下层平台呈海棠形，上层平台呈方向，每层平台的四面都有台阶，四周都围绕着汉白玉栏杆。 

随着阅读内容的有序进行，只需要两三个月的时间，缩写也就成为学风和班风，而不是少数佼佼者(因从小教好)的特权和专利。最后算一笔总账：一个缩写过五十篇课文的学生，他就是写过了五十篇作文的人了。肚子里装下了五十篇文章的缩写、思路与结构，也可以算作是“观千剑而后识器，操千曲而后晓音”的人了。这种读书法实践了杜甫所说“读书破万卷，下笔如有神”的读写真谛，真谛的秘密所在就是刘勰所说的“若夫俊发之士，心总要术，敏在虑前，应机立断”。毛泽东主席总结历代农民起义因没有稳固的根据地而最终失败的教训，创立了建设革命根据地的军事思想。他的思想正好被我们拿来而用之于作文教学，使作文进步有一个可靠的基地。依托专题阅读教学进行有序缩写，就是给写作建立了一个稳固发展的根据地。 

当年毛泽东主席在两条战线上展开对国民党反动派的斗争，一条是依靠枪杆子展开正面的、外线的军事斗争，一条是依靠笔杆子在国统区展开内线的示威游行罢工，两条战线协同战斗并最终推翻了蒋家王朝。两个文场的开辟，有似于此。既要走好上层路线，模仿名家经典，在阅读中学会写作，练就一步登天的长腿；也要走好下层路线，在自我表现和相互磁化中小试牛刀，提高了写作的本领。这两条训练路线既是科学的又是情感的。因为是科学的，所以在当下就能够很好地解决写作上“米”与“巧”的基本问题；因为是情感的，所以还产生一种“鸡蛋孵成鸡”的神奇效应，使学生在一年半载的时间便获得写作心理定势，形成习惯无意识思维，不时可以灵感爆发并即兴创作，并在将来成为一种生活方式、生命热情和终生事业，成为自我不可分离的组成部分。
黄上庚先生探索十年而摸索出的滚动快速作文训练法，属于在“种谷做炊”这个渠道大显身手，而且做得非常成功，很值得大家学习借鉴。希望黄先生进一步在“借米做炊”这个渠道上展开滚动快速作文训练。这样的话，滚动快速作文便获得两个文场和两种渠道，从而把作文教学做得更加完美。

