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作文教学，一直困扰着一线教师，很多教师在阅读教学上投入了大量的课时，而在作文教学方面则是走马观花，或是让学生自摸门径。然而，黄老师的课，从根本上改变了这一现状。
听其课，我们就不难发现，他的作文课，从以下四个方面有了很大改变：
一、体系严谨
将一个学期的作文训练纳入科学的训练体系，一次写六个单元的作文，将一个学期的作文分解到班内队级中完成。
这样做的好处就在于，每次作文训练，既训练了自己的作文水平，又为其他队级的同学提供了下次作文时的借鉴与范例。一些在作文水平上有待提高的学生，可以通过反复的滚动，在队级互动中反观自己的作文，不断纠正自己的作文方面的不足。从而一次比一次写得更好，一次比一次写得更成功。更为重要的一点，学生知道每次要写什么，可以提前准备，可以提前搜集素材，从而为快写提供了时间上的保障，为创新作文提供了制度上的保证。因为他们可以在课外就开始准备构思下次作文要写什么，要怎样写才不至于重复原来写过的内容。
二、关注构思
作文写前的构思指导，用提纲的形式使虚化的构思落实到可以操作的层面上来。这也是黄老师作文教学的特色。
本节实录课，可以说体现了黄老师高超的处理课堂节奏的艺术。这表现在两个亮点：
1．由听课老师根据六个单元的作文要求，当堂命题，学生当堂构思，叫六位同学分别代表六个单元，说作文写作思路。然后让学生评点优劣，这既能使学生养成作文前构思的良好习惯，又能使班上其他学生也能得到有效的引导，培养了学生快速构思的能力。
2．在六个同学说写作思路的同时，黄老师根据学生的评点多角度的及时引导，既充分地利用了有限的课堂时间对学生进行到位的构思指导，还训练了学生的口头表达能力。说构思，互评点。多么有创意的构思指导啊！
一说一评，配合得天衣无缝！极好地为下面学生的作文铺就了迈向成功殿堂的康庄大道。
三、注重修改
古诗云：“爱好由来落笔难，一诗千改心始安。阿婆还是初笄女，头未梳成不许看”，特别强调作文修改的重要性。然而，在我们的作文教学中，倒是强调下笔成文，一气呵成，当然，也许会说这是考场作文的特殊性决定的，时间不允许。其实，我们大凡写过一些文字的人都知道，修改在实际的作文过程中，是显得多么重要。而滚动快速作文，正是从中探究作文规律，让学生在每一次滚动中，从构思到写后的互评的实践活动中，都十分注重引导学生评点优劣，让小作者能在听他人的评点后，可以更为到位地修改自己的作文。传说白居易的诗作写成后都要念给邻居的老太太听呢，我们的作文教学，也应发掘学生的潜能，用科学的作文教学法，用实在的学生活动，让学生真正意义上在听评中纠正自己作文的偏差，为自己的作文修改找准方向。
四、互评到位
在课堂上，学生完成作文后，当场抽出有代表性的学生的作文进行读评，这个作文读评活动，因为反馈快，可以极大地调动学生的作文热情！而不像传统的教师批阅反馈慢，而在一定程度上也让学生的作文激情受到影响。这个读评活动，还为学生队级间互评作文提供了一个评点范例，这个学生作文读评活动，可以说，为学生队级间写互评提供了一根极好的拐杖。这是不露声色的扶学生上路，让学生在不觉间就可以摸到评点作文的门径。
当然，任何课，都不可能是完美无缺的。同样，黄老师的这堂实录课，在以下方面，也存在些瑕疵。
一、名篇引入。古语云：“取法乎上，仅得其中；取法乎中，不免为下”，在滚动快速作文中，是不是可以依据每个单元的作文训练主题，准备一篇名家范例，我想，可以为学生提供更为上乘的学习借鉴依据。相互间的学习借鉴，虽在身边，同龄人的习作借鉴起来更见效果，但毕竟学生的习作水平有限。
二、到位点拨。在学生发言时，有些细处要注意到位的鼓励，并点拨到位，引导到位。比方说，在评点写作思路时。最后一位女同学发言说第一个单元的写得好。老师马上就要她坐下，未对她的发言进行评判。如能在此也跟前面的发言一样，追问为什么写得好。就更能引发学生发言深入下去，也许这位女同学想好了，只是老师没有给她机会说。
三、教师升华。在学生对同学的习作进行评点后，我们以为，教师也应对有代表性的习作，进行总结性评点。既可为学生躬亲示范，也能让学生得到更为肯定性的评价。因为学生的评点，发言虽然热烈，课堂氛围虽然高涨，但学生的评点毕竟不是很到位。所以，老师很有必要进行总结性的评点。从而为学生的作文水平提供更为明确的点拨。
然而，任何一堂课，都不可能十全十美，都是遗憾的艺术。所以，我以为，本堂作文指导训练课，在训练体系上、训练方法上、作文指导形式上，都为我们提供一个极有意义的探索！
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