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本报欢迎同学们踊跃投稿，来稿一律电子版发到：    710504157@qq.com
    我的进步                          


我每次一听到作文就会头疼,每次老师一布置写作文，我就觉得无话可说，实在没办法就从作文书上抄一篇。自从周老师带我们，想抄没门了，因为我们作文必须在课堂上完成，还是在老师的眼皮底下完成,所以我的方法不好使了。


不过你别担心，我现在已经不害怕写作文了，因为我们老师有妙法-滚动快速作文。我们每次都会有进步，所以这学期我的作文成绩提高了，多亏周老师。  （周新祖）
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老师 


老师，


您那慈祥的笑容


让我们体会到了老师的爱心。 


老师，


您那严格的眼神


让我知道了课堂上应该专心听讲。


老师，


您的辛勤耕耘


让我们看到了一位优秀老师的形象。


老师，


您对工作的热爱


让我们有毅力去改掉自己的缺点。


老师，


您是那么伟大


您就像太阳一样放着光芒。


啊，


老师，


您是我心中的偶像！ 


               （王彩琳）


    











                     感谢                      


我以前总是不积累，不爱写作文，连我爸都说看我的作文很悲催。现在好了，有了周老师新型教学法的指导和我不懈的努力，我的作文有救了。


我总是没完多积累几个好词佳句，并弄懂它的表达意思，好在写作文的时候能词汇丰富，为我的作文增添一丝光彩。我不会写的字，通过查字典多写几遍，我现在的错别字越来越少了，同伴有时候都找不出我作文中的错别字。经过一次次的练习，我进步了，我非常高兴，真是“功夫不负有心人”。


我要感谢老师的付出，感谢老师带给我们的滚动快速作文课堂，不夸张的说，我现在写作文都是“小菜一碟”了！     （贾秀文）














                    我有了成就感


……现在我的作文水平提高了，老师让我在讲台上读了我的日记，我感到我一下长大了，我有了成就感。


（韦尚圣 ）





      个人总结                           我原来不会写作文，一听到写作文就头疼。但这学期在周老师的指导下,我的写作水平提高了，字也写快了。这主要归功于我们的滚动快速作文课堂的训练。


这学期我是这么做的：每天背一篇课文；多看作文书；听别人的作文，吸取别人的优点，弥补自己的缺点；多积累好词好句，把它们用在作文里。 （卢润春）


   现在我的作文水平提高了，我真高兴啊!  


 





大拇指         


原来，我的作文不够具体，总是缺这个少那个。现在，在周老师的指导下,在滚动快速作文课堂的训练下,我的作文写得具体、生动了，连我们班班报上都刊登我的作文了呢!  


我作文写得好的方法是:1.平时多看作文书。2.认真倾听同伴的作文。3.让爸爸检查我的作文，给我进行点评。4.写过的作文，日记常常看,总结经验。5.同伴帮我点评，找出我的优点和不足，优点保持，不足改进。  


现在，我写得作文越来越好了。我能在10分钟内写完语


段描写，在25分钟内完成作文。瞧，我这位写作文犹如小菜一碟的爸爸，都不得不给我竖起他那可爱的大拇指了。        （罗思淇）





我喜欢上了写作文 


从小,我一点都不喜欢写作文。这学期在语文老师的指导下,喜欢上了作文，我的作文有了长进。  


课堂上听别人作文，吸取他的优点，弥补自己缺点，我的错误越来越少。点评别人作文，我学会了欣赏与评价。我已经喜欢上写作文了!     （罗涛）








我进步了


我原来的作文很糟糕，这学期在周老师的带动下，我们走进了美丽的作文之旅，每次我们都能欣赏到沿途美景，心情非常激动。


现在，我们可以在十几分钟写出有滋有味的作文，字数都在400字以上呢。我认为，这是神奇的作文课堂，她可以让不爱写作的同学喜欢上写作，爱拖拉的同学不再拖拉。我一定要好好努力，让我的作文更上一层楼。


我更要感谢我们亲爱的周文梅老师，是她让我们走进了五彩的世界，让我们在自由的旅途中学习作文的方法，让我们沐浴在书香的课堂中分享同伴的精彩。我爱我敬爱的周老师。我爱滚动快速作文，我终于敢大声说我进步了！      （李悦）





我的进步         


我原来写作文写得非常慢,这学期我的写作速度加快了。


这学期我是这样做的:


1.坚持写日记；


2.课堂上写完作文后认真检查一遍，把不通顺的句子改通顺；


3.同伴帮我修改，写评语后，我认真看,听取建议，下次不再犯。


现在,我的作文在20分钟内写完，提纲5分钟就能写完，我非常高兴。


我要努力学习!争取把作文写得更好。 （彭照清）








骄傲


我原来学语文最怕写作文，老师一说写作文，我就头疼，无话可说。这学期，周老师一直鼓励我们，我们都觉得写作文不难了。


我是这样做的：


1.多读多看。


2.和同学多交流，


3.常写日记。


4.上课积极发言。


现在，我的作文都能被老师夸呢！我也感觉我的作文写得越来越好，我上课还抢着点评同学的作文，老师说我表现最积极了。我节节课都像吃了蜜一样甜。


我为自己在四（4）班感到骄傲！    （李权）








个人总结


    我上三年级的时候作文写得不好，而且特怕写作文。这学期我就下决心要把作文写好。因为我们换了语文老师，她对作文教学很有研究,还写了《小学滚动快速作文学案》。我们在她的指导下学会了写作文、评作文，写反思，而且能在5分钟写好提纲。我现在已经不怕写作文了。 （安俏霖）








学期总结 


不知不觉这学期已悄然结束。这学期我得到了全方面的培养，使自己各方面的能力得到了增强。在这学期即将结束之际，我对这学期做一下总结：      








一、学习方面。这学期，通过周老师的教导，我对学习感兴趣了，写作也有了提升，上课发言也多了。 二、纪律方面 。学校组织了许多活动，使我懂得了遵守纪律和团结集体的重要性,也通过班主任有条不紊的管理,更使我了解到纪律是成功的前提条件。  （刘展铭）








世上无难事，只怕有心人 


我原来写作文时最头疼，每次老师一布置作文题目，我总觉得无话可说，实在没办法就编出一篇应付了事。这学期一开学,我暗下决心提高写作水平。 


这学期我是这样做的:


1.多读课外书,多摘抄好词好句好段；


2.针对不同类型的作文，分体裁多练多写；


3.请老师帮我面批,有问题及时改正；


4.留心周围的事物和身边的点滴小事，勤写观察日记；


5.多参加各种实践活动，深入生活,积累写作材。 


现在我的写作水平提高了，而且速度也快了，书写也有进步了。


我真高兴!我为我能遇到周老师感到幸运。我相信有了周老师的帮助，我们肯定会战胜一切关卡的。我知道，这就叫:“世上无难事，只怕有心人。”（李旺德）





同学们，读着你们的心声，我为你们的自信骄傲。看到你们对于滚动作文课堂的收获叙之不尽，并且能找出依据而高兴。从你们朴实的的语言中我读懂了你们对滚动快速作文的喜爱。老师最大的幸福就是看到了你们的进步，尤其是看到你们自己能看到自己在进步。同学们，新的一年马上到了，老师把最真挚的祝福送给你们：祝你们学习愉快，健康成长，来年更上一层楼！    （周老师）





滚


动


作


文


再


创


新


佳


绩 





高


效


课


堂


师


生


同


努


力  





吟诵思念的诗；高唱赞美的曲；敲响新年的钟；传出祝福的讯息。2013年的时光已经远去，珍贵的师生情还在延续，一起展望美好的2014，祝元旦快乐！�HYPERLINK "http://zhuyu.szhufu.com/sms/34224.html"��








