书写青春梦想  坚定人生目标
“我的中国梦”
——全国中学生读书征文活动
 　　“我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。历史告诉我们，每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好，民族好，大家才会好。” 2012年11月29日，习近平总书记在新一届中央领导集体参观《复兴之路》展览时深情提出了“中国梦”，号召一代又一代中国人共同为实现民族复兴“中国梦”努力。习近平总书记的深情阐释，触动并点燃了每一个年轻人内心深处“中国梦”的畅想。
　　中华民族，历来就是一个勇敢追逐梦想的民族，历朝历代的仁人志士，怀抱伟大梦想，不断奋斗，创造了数千年的辉煌历史，创造了博大精深的灿烂文明。特别是近代以来，从1840年的炮火惊醒沉睡国人的那一刻起，此后的一百多年，无数炎黄子孙，为了实现中华民族复兴的伟大梦想，前仆后继，奋斗不息。他们的心里都孕育着一个梦想，一个国家富强的梦，一个民族重新崛起的梦。
　　梦想照亮人生，梦想改变现实，梦想创造历史！梦在前方，路在脚下。沿着中国特色社会主义道路坚定前行，我们比任何时候都更接近梦想。一个人、一代人、一个民族、一个国家，只要怀揣梦想，不放弃希望，埋头苦干，努力奋斗，终会一步步地让美好的梦想变为动人的现实。
　　少年智则国智，少年强则国强，少年有梦则民族有望，少年追梦则国家昌盛。
　　为了引导广大中学生学习理解习近平总书记对“中国梦”的深情阐释，了解鸦片战争以来中国人民持续奋斗的伟大历程，畅想民族复兴“中国梦”的光明前景，始终牢记党的殷切希望，共青团中央学校部联合语文报社、中文在线，特开展“我的中国梦”全国中学生读书征文活动。
　　一、活动宗旨
　　只有从身体到心灵都格外强健、充满理想与追求的一代又一代中学生茁壮成长，才能托起真正的“中国梦”。活动旨在培养中学生树立正确的世界观、人生观、价值观，帮助中学生确立积极的奋斗目标、价值取向和精神追求，培养和提高中学生的思想水平、政治水平和写作水平。
　　二、活动主题
　　这次读书征文活动的主题是：“我的中国梦”。
　　有梦想才会有希望，有希望才会有激情，有激情才会有事业，有事业才会有未来。“中国梦”里，有“强国”也有“富民”；“中国梦”里，有期盼也有实干。“中国梦”有大有小，每个人都有理想和追求，都有属于自己的梦想。中华民族是一个命运共同体，只有民族、国家全面科学发展，个人才能实现梦想。同样，只有每个人都充满激情和梦想，“中国梦”才够美丽，才够坚实。
　　参赛学生须围绕这一主题写作。尽情书写自己的美丽梦想，阐释自己对“中国梦”的认识与评价，主旨积极向上。作品题材、体裁、风格不限，可以包括作文、文学创作、读书笔记、读后感等多种形式。
　　三、参加对象
　　全国普通初中、普通高中和中等职业学校在校学生。
　　四、活动时间
　　2013年1月10日至3月31日（征文截稿日）。
　　五、辅导办法
　　1. 为了配合本次活动的顺利举行，语文报社特别编辑出版了《语文报•我的中国梦特刊》，对参赛学生进行写作指导，并通过全国联网的发行渠道免费发放。参赛学生及指导教师可在拿到“特刊”后认真阅读，精心指导。
　　2. 中华语文网将在首页设置专题，提供参考阅读书目、文章，以及征文写作指导、优秀范文及滚动展示参赛作品。参赛学生及指导教师可登陆阅读相关资料，了解活动详情。网址为：www.zhyww.cn。
　　3．中文在线建设网络读书空间，免费提供与主题相关的数字出版物，并为省级、地市级两级团委学校部、所有中学中职团委开通互联网阅读平台，为每一位学生开通个性化书房。各级团组织、中学生及指导教师可登陆中文在线阅读相关资料，了解活动详情，开展相关的交流互动。网址为： www.chineseall.cn/zgm.html。
　　六、参赛办法
　　1. 本次读书征文活动为公益活动，自愿参加，不收取任何参赛费用。
　　2. 本次读书征文活动分初中组、高中组、中职组三个组参赛，并分别进行评奖。
　　3. 征文统一参赛用纸印制在《语文报•我的中国梦特刊》，参赛学生需在参赛用纸上完成作文，及时寄回大赛组委会。也可以通过网络参赛，把征文电子稿直接发送到组委会指定的电子邮箱，或登陆中华语文网（www.zhyww.cn）通过大赛投稿专用通道直接投稿。同时可登录中文在线读书征文活动网站（网址：www.chineseall.cn/zgm.html），经注册后提交自己的征文作品，并可在网站的个人书房内阅读活动推荐图书，实时交流读书创作心得。
　　4. 学生可单独参赛，亦可以班级或学校为单位统一参赛，各县、市、省教研室也可统一组织学生参赛。统一参赛单位，请将稿件整理好统一寄回。
　　5. 作文完成后，请寄回大赛组委会。
　　初中组请寄至：山西省太原市和平南路45号语文报社“我的中国梦” 组委会  梁丽君 收，邮编：030024。投稿电子信箱：ywbzgmcz@163.com。
　　高中组、中职组请寄至：山西省太原市和平南路45号语文报社“我的中国梦”组委会 王爱红 收，邮编：030024。投稿电子信箱：ywbzgmgz@163.com。
　　可以登录“www.chineseall.cn/zgm.html”注册提交作品。
　　6. 由于参赛选手众多，工作量庞大，来稿一律不退，请参赛学生自留底稿。
　　7. 活动本着传递正能量的宗旨举办，请所有选手尊重他人的劳动成果，诚信参赛，不抄袭套作。为了保证作文评奖的效率，请所有参赛选手务必将自己的基本信息附在文后（姓名、性别、通讯地址、联系电话、电子邮箱、指导老师姓名）。参赛作品务必字迹工整，卷面整洁。
　　七、奖项设置
　　大赛组委会将从2013年2月下旬起，聘请语文名师、知名作家、知名学者等组成评委会，陆续对所有来稿展开评选。
　　活动设立以下奖项：1.学生征文奖，2.教师指导奖，3.优秀组织奖。
　　参赛佳作将上传至中华语文网、中文在线上进行互动展示。特别优秀的作品将推荐在《语文报》等刊物上发表。
　　优秀作品将有机会入选《“我的中国梦”读书征文活动优秀作品集》等专辑，由国家级出版社结集出版。
　　组委会还将推荐特别优秀的作品作为各地各学校开展“我的中国梦”主题团日、“与人生对话”主题教育活动的辅导材料。
　　八、联系我们
　　语文报社：
　　初中组电话：0351－6378129。电子信箱：ywbzgmcz@163.com。
　　高中组、中职组电话：0351－6378186。电子信箱：ywbzgmgz@163.com。
　　中文在线：
　　联系人：陈老师、王老师  联系方式：4006175217  010-51668567-291
　　QQ：1844887224          电子邮箱：dushu@chineseall.com。

附：团中央关于活动的通知
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